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[bookmark: _GoBack]关于开展“查身边隐患、保教职工安全、促学校发展”活动的通知
各分工会：
根据山东省政府《关于深化“查身边隐患、保职工安全、促企业发展”群众性安全生产活动的意见》和山东省教育工会《关于印发<“查身边隐患、保教职工安全、促学校发展”活动2017年行动方案>的通知》精神，结合我校工作实际，校工会联合保卫部（处）、学工部（处）、后勤处、后勤产业集团在我校教职工中开展“查身边隐患、保教职工安全、促学校发展”活动。现将有关事宜通知如下：
1、 指导思想
深入贯彻落实党的十八届三中、四中、五中、六中全会精神，以习近平总书记系列重要讲话和批示精神为指导，牢固树立以人为本、生命至上的发展理念。充分发挥工会组织在学校安全工作中不可替代的作用，切实体现好、履行好法律赋予工会维护教职工生命安全和身体健康权益的重要职责，加强组织领导，强化责任落实，广泛动员教职工群众，全面加强安全保障工作。
2、 目标任务
2017年，广泛开展以“查保促”为主题的群众性安全活动，构建有利于教职工广泛参与和监督安全的长效机制，切实调动广大教职工群众防范和查找隐患的主动性和自觉性。
三、时间安排
活动贯穿全年始终。各分工会要结合本单位实际，广泛开展形式多样的“查保促”活动。
4、 活动内容
（一）安全知识系列竞赛活动
    1、校园安全警句征集大赛
以校园安全教育为内容，注重正面激励或反面警醒，提炼具有全局性、哲理性、创新性、先进性、启迪性、警示性、人性化、个性化的精炼语句，要求思想健康、主题突出、内涵丰富、立意新颖、语言凝练、形象生动、朗朗上口、便于记忆、易于传播。
以个人名义参赛，于5月10日前报送至所在学院学工办，每人限报两条，每条不超过30个字，要求必须原创，各学院对本学院作品进行质量和原创性方面的审核和初评，将评出的优秀作品于5月15日前报送教育管理科（填写《校园安全警句征集大赛推荐作品一览表》，每学院限报30条作品）。（机关一分工会承办）
    2、校园安全漫画作品征集大赛
内容涉及到交通安全、消防安全、用电安全、防溺水安全、防诈骗安全、防踩踏安全、防暴力侵害安全、食品卫生安全等校园安全的各个方面，宣传安全法规政策，培养安全防范技能，揭示校园学习、生活、实践中安全点滴现象，讽刺和批评忽视校园安全的不良行为，倡导遵纪守法、和谐共处的健康成长理念。
以个人名义参赛，作品可以是单幅也可以是组画，尺寸要求A4、A3纸大小，手绘和电脑绘画皆可，电子漫画需自行打印；作品背面注明所在学院、专业班级、联系方式等信息。个人参赛作品于5月10日前报送至所在学院学工办，由学院组织初评后，于5月15日前报送教育管理科（填写《校园安全漫画作品征集大赛推荐作品一览表》，每学院限报20件作品）。（机关一分工会承办）
    3、校园安全文化征文大赛
紧扣“查隐患、保安全、促发展”主题，可以是对校园安全的体会和认识，可以讲述发生在身边的校园安全方面的一件事，可以是校园安全方面的小说、散文、诗歌等等，要求观点正确，中心突出，语言流畅，内容充实，贴近实际，字数在2500以内。（机关一分工会承办）
4、急救技能大赛
在护士节期间，举办“庆国际护士节，彰显急救技能，放飞生命希望” 急救技能大赛，组织获得“应急救护员证”教职工和校医院全体医护人员进行以双人徒手心肺复苏术、止血包扎术、气道梗阻急救、颈椎损伤的固定、搬运等急救实践技能和急救相关基础理论知识测试等为内容的技能大赛，进一步加强全校教职工应对突发事件医疗急救的综合反映能力。（机关二分工会承办）
    5、水电暖保障技能比武活动
组织后勤管理处水电暖中心水工班、电工班全体职工参加以水电暖安全生产基本技术知识测试和各专业实践技能为内容的技能比试，全面提升相关从业人员的安全意识和服务质量。（机关二分工会承办）
    6、消防技能培训及灭火竞赛
11月中旬，组织一次对楼宇管理员、宿舍舍长、新进教师、实验员及学生骨干进行消防技能培训，并进行一次灭火竞赛。（机关一分会承办）
7、交通安全知识竞赛
下半年举办交通安全知识竞赛，切实提高教职工安全行车意识，预防交通事故的发生，保障师生安全。（校车友协会承办）
   （二）安全宣传教育系列活动
1、新生校园安全教育讲座
9月中旬，邀请城阳区公安局、消防大队等专家对全校所有新生进行一次校园安全教育讲座。（机关一分会承办）
2、交通安全知识讲座
聘请行业专家开展交通安全知识、车辆保养基本知识、交通事故预防急救知识和交通事故处理程序知识等讲座内容，普及相关专业知识，降低安全隐患的发生，预防安全事故的发生。（校车友协会承办）
3、安全宣传活动
通过在学校、食堂、班车上张贴横幅、发放宣传单、播放安全知识光盘等方式，广泛宣传交通、饮食卫生等方面的法律法规和安全常识，提高全体师生的安全意识和自我防护能力。（后勤产业集团分工会承办）
4、安全趣味运动会
开展以安全传递、单手穿衣、你演我猜等趣味安全项目为内容的安全趣味运动会，通过该项活动，让大家增强联保互保意识，加强工作协作能力，促进安全生产。（后勤产业集团分工会承办） 
（三）安全逃生演练等活动
1、火场逃生演练
组织食堂管理员以及从业人员在后勤集团教工餐厅进行模拟火场逃生演练，切实提高后勤一线工作人员在遇到突发事件时的应急处置和逃生自救能力。（后勤产业集团分工会承办）
2、火场应急疏散演练
6月中旬，在东苑宿舍楼进行一次模拟火场应急疏散演练，切实提高学生在教学区遇到火警等突发事件时的应急处置和逃生自救能力。（机关一分会承办）。
3、新生火场逃生演练
9月中旬新生入学后，在教学楼组织全体新生进行一次模拟火场逃生演练，切实提高学生在教学区遇到火警等突发事件时的应急处置和逃生自救能力。（机关一分会承办）
4、安全隐患随手拍
组织各单位相关人员对后勤责任区域内的临时工宿舍、车间、仓库、经营网点、食堂等场所进行安全隐患排查，对检查中发现的安全用电、用水、生产、食品加工等方面的安全隐患，进行手机拍摄，根据拍摄的数量和质量进行奖励，并按照检查内容进行分类落实责任整改。（后勤产业集团分工会承办）
以上活动的具体安排以各承办单位的具体通知为准。
五、评选奖励
校工会将组织相关部门对以上活动进行评选，奖励优秀组织单位。
六、工作要求
（一）提高思想认识。校工会开展“查保促”活动是维护教职工生命健康权的重要抓手，也是校工会围绕中心、服务大局，切实履行职责、充分发挥作用的重要举措。各分工会要进一步提高认识，把“查保促”活动摆到工作的重要位置，常抓不懈。要准确把握“查保促”活动的定位，在教育职工、发动职工、组织职工上下功夫，在提高教职工积极性、主动性、能动性上下功夫，使教职工变被动参与为主动介入，变事后配合为事前预防，变少数人查为全员参与，要确保参与人数和活动效果。
（二）抓好制度建设。一是各分工会组织要结合本单位实际，认真制定“查保促”活动方案，提高活动方案的针对性和可操作性。二是各分工会要主动争取本单位党组织和行政的支持，健全完善教职工安全生产教育培训、群众性隐患排查治理、教职工排查隐患奖励等相关制度，尽快把群众性安全教育活动纳入本单位安全活动的总体部署和重要议事日程。
（三）注重协调联动。加强与学校保卫处、学工部、团委、后勤等部门的协调联动，强化沟通交流，共享安全信息，互通措施意见，建立健全协调联动长效机制。要把相关部门在安全教育方面的经验学习好，根据工会工作实际情况，运用到“查保促”活动中来；要把工会组织的优势发挥好，补齐校园安全教育的“短板”，延伸到之前遗漏下的或摸不到的“死角”，通过多部门齐抓共管，协调联动，形成合力，进一步实现校园安全教育全覆盖。
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