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关于开展“情系女职工 法在你身边”

女职工普法宣传月的通知
各市教育工会，各高校工会、女工委员会：
为深入学习宣传贯彻习近平法治思想，学习宣传贯彻中国工会十八大、省第十六次工代会精神，推动男女平等基本国策贯彻落实，大力营造全面维护女职工权益的良好氛围，根据全总和省总安排部署，在第114个“三八”国际妇女节来临之际，决定于3月份在全省教育系统开展“情系女职工 法在你身边”女职工普法宣传月活动。现将有关事项通知如下。

一、活动主题

学习宣传贯彻中国工会十八大、省第十六次工代会精神，积极维护女职工合法权益，充分保障女职工特殊权益。

二、活动内容
（一）深入学习宣传贯彻中国工会十八大、省第十六次工代会精神。认真学习宣传贯彻习近平总书记同全总新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，学习宣传贯彻中国工会十八大报告中“要积极维护女职工合法权益，充分保障女职工特殊权益，促进男女平等和女职工全面发展”和省第十六次工代会报告中关于女职工权益保护工作的重要部署。各工会组织要结合实际广泛开展形式多样的普法宣传活动，多角度宣传阐述女职工权益保护法律法规知识。省总工会将举办“情系女职工 法在你身边”线上普法讲座，开展女职工权益保护知识线上答题，各单位要积极发动广大教职工参与活动，营造学法用法守法的良好氛围。
（二）广泛开展校园安全生产普法宣传。深入学习习近平总书记关于安全生产重要论述，结合《山东省工会系统安全生产治本攻坚三年行动方案（2024—2026年）》文件精神，深刻分析学校安全工作面临的实际，开展“安全生产——女教职工在行动”活动，进一步发挥女教职工在安全生产工作中的作用。组织开展培训讲座、现场教学等活动，突出宣传和普及校园安全生产知识，引导广大女教职工切实树牢校园安全防范意识、掌握安全避险知识。动员广大女教职工立足本职岗位和家庭，积极参加安全生产工作，争做安全生产“吹哨人”，推动建设教职工安全文化。
（三）积极拓宽女职工权益维护渠道，提高普法宣传实效。学校工会女职工组织要充分发挥作用，积极反映女教职工诉求，畅通女职工诉求表达渠道。积极参与学校涉及女教职工利益政策的制定修订，办理好女教职工教代会提案，推动普法宣传成果切实转化为女教职工权益保护政策的健全完善和落地见效。发挥工会劳动法律监督委员会作用，督促用人单位和女职工自觉遵守法律法规规定，依法维护女职工合法权益和特殊利益。建立健全女职工权益维护工作机制，加强与行政部门的沟通协调，多措并举维护女职工权益。

（四）开展关心关爱女职工活动。加强普法宣传维护女职工合法权益的同时，结合实际开展好关心关爱女职工系列活动，营造维护女职工权益的良好氛围。积极推动学校将“两癌”筛查纳入女教职工体检，充分利用工会妈妈小屋、健康小屋等工会活动阵地，开展健康知识讲座、教育培训等活动，维护教职工身心健康。创新活动载体，积极组织开展培训交流、讲座研讨、艺术沙龙、志愿服务等形式多样、内容丰富的活动，进一步提升女教职工生活品质。
三、工作要求

各单位要高度重视，广泛组织发动职工积极参与，扩大活动覆盖面和参与率。注重运用新媒体平台，通过法律知识连载、知识竞赛、短视频、云课堂等职工群众喜闻乐见的方式，因地制宜开展形式多样的线上线下活动，增强活动吸引力和感染力。
请各单位随时报送女职工普法宣传月活动中的特色亮点和工作成效（注重体现开展活动的场次、覆盖职工人次等可量化的数据），省教育工会将择优在公众号上宣传推广。3月27日前将活动总结和图片视频资料报送省教育工会。
联系人:刘一帆，联系电话：0531-86051030，电子邮箱：sdjyghlyf@163.com。
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